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LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia senyores i senyors diputats. Començarem la sessió
d’avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions?

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Sra. Presidenta, Omar Lamin substitueix Iago Negueruela.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Sí, presidenta, Pilar Carbonero substitueix Marc Pons.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Bon dia, presidenta, Isabel Borrás substitueix Anabel Curto.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Carol Marquès substitueix Amanda Fernández.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

El Grup Mixt no vol ser menys i Josep Castells substitueix
Llorenç Córdoba.

(Algunes rialles i remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam al primer punt de l’ordre del dia d’avui, que
consisteix en l’adopció d’acord respecte dels escrits RGE núm.
5914 i 6517/24.

I.1) Adopció d’acord respecte de l’escrit RGE núm.
5914/24, presentat pel Grup Parlamentari Socialista, pel
procediment d’urgència, de sol·licitud de compareixença de
la Sra. Catalina Ferrer, cap d’Inspecció General de Serveis
del Govern, per tal d’avaluar la seva imparcialitat en el
desenvolupament de la seva tasca.

Començarem per l’escrit RGE núm. 5914/24, presentat pel
Grup Parlamentari Socialista, de sol·licitud de compareixença
de la Sra. Catalina Ferrer, cap de la Inspecció General de
Serveis del Govern, per tal d’avaluar la seva imparcialitat en el
desenvolupament de la seva tasca.

Per a la seva defensa per part del Grup Socialista, té la
paraula la Sra. Carbonero, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, presidenta, bon dia, diputats i diputades.
Efectivament, vam fer aquesta sol·licitud de compareixença de
la Sra. Catalina Ferrer, com a cap d’Inspecció General de
Serveis del Govern, per tal d’avaluar la seva imparcialitat en el
desenvolupament de les seves tasques, en base al Decret
52/2017, de 24 de novembre, d’inspecció general de qualitat,
organització i serveis de la comunitat autònoma de les Illes
Balears.

El debat de la Sra. Catalina Ferrer és un debat que ha sortit
ja en plenari, ha sortit en premsa, de fet, el Partit Popular, el
Govern de Marga Prohens, juntament amb el suport de VOX,
no s’ha quedat només en eliminar l’Oficina anticorrupció, sinó
que l’ha substituïda per una espècie d’entitat, que en aquests
moments ara està dirigida per la Sra. Catalina Ferrer.

S’ha de dir que aquest alt càrrec, és un alt càrrec del Govern
de les Illes, és l’exnúmero 2 d’Habitatge, que va cessar i
després va agafar aquest càrrec, i no és només el tema del
càrrec, sinó la responsabilitat que té en aquests moments la Sra.
Catalina Ferrer, d’acabar de tramitar més de 200 expedients,
que estaven en mans de l’Oficina anticorrupció, que era una
oficina que tenia el seu organigrama, tenia el seu funcionariat
en diferents departaments i ara tot està en mans d’aquest alt
càrrec del Partit Popular, que, a més a més, podem dir
directament que és del Partit Popular perquè ha anat en llistes,
es coneix públicament, va sortir en premsa que és una persona
afiliada al Partit Popular. Per tant, si alguna vegada el Govern
de Marga Prohens havia dit que volia despolititzar o havia dit
en algun moment que aquesta Oficina estava polititzada, doncs
rizar el rizo que diem, per dir-ho en un llenguatge popular.

És a dir, que si es va acusar a la passada legislatura que hi
havia alguna sospitosa politització, o que algun càrrec de
l’Oficina havia estat proper a algun partit polític, el Partit
Popular ara ja directament posa afiliats a tramitar els 200
expedients, més de 200 expedients, que han quedat sense
Oficina anticorrupció perquè l'han eliminada. 

Per tant, nosaltres creiem que és important que la Sra.
Catalina Ferrer vengui a explicar la seva postura davant aquests
diferents expedients que queden pendents. I, bé, d’acord amb
el Decret 52/2017, creiem que és importantíssim que hi hagi
aquest exercici de transparència, no només per a la seu
parlamentària i per a tots els debats que hem tengut en aquest
sentit, sinó també per al conjunt de la població de les Illes
Balears.

 Moltes gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carbonero. Passam al torn de fixació de
posicions. Per part del Grup Parlamentari VOX té la paraula el
Sr. Rodríguez, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Presidenta. Como muy bien ha dicho la Sra.
Carbonero, de este asunto ya hemos hablado en Pleno, ya se ha
debatido, ya se ha tratado, ya se han dado las explicaciones
oportunas. Yo entiendo que ustedes quieran estirar el chicle del
tema de la Oficina anticorrupción hasta el día del juicio final y
más allá, pero creo que ya no tiene ningún objeto. Y que conste
que, como ustedes bien saben, el 99% de las veces hemos
votado a favor de las comparecencias, pero a esta
comparecencia es que no le vemos ningún sentido. 

Usted misma acaba de decir, ¿queremos saber cuál es su
postura frente a los expedientes que están en trámite? ¿Cómo
vamos a saber su postura? ¿Usted se cree que esta señora ya se
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los ha leído todos y ya los ha tratado? Yo estoy absolutamente
seguro de que lo va a hacer con el mayor rigor, con lo cual le
va a ser imposible venir aquí a muy poco de su nombramiento
a decirnos qué va a hacer con nuestros expedientes, que no ha
tenido tiempo de estudiar a fondo.

Francamente, si para ustedes el Sr. Milán, con su
vinculación que tenía con ustedes, era perfectamente apto para
estar en la Oficina anticorrupción, no entiendo por qué la Sra. 
Ferrer no está absolutamente capacitada para tramitar estos
expedientes a través de la Conselleria de Presidencia.

En este caso concreto, lamento decirla, Sra. Carbonero, que
no les vamos a seguir y no vamos a votar a favor de esta
comparecencia. 

Gracias, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca té la paraula la Sra. Ramon, per un temps de
cinc minuts. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, presidenta, seré breu. Donarem suport a la
compareixença. És ver que n'hem parlat moltes vegades, però
fer un matís al que deia ara el Sr. Rodríguez, en comparació
amb la persona que ara mateix se’n farà càrrec dels expedients
i el director de l’Oficina. La llei preveia com i quines
característiques havia de tenir el director de l'Oficina
anticorrupció i, en aquest cas, vàrem conèixer que els
expedients de l'Oficina anticorrupció passaven a un funcionari
de la CAIB i, a més, amb una estructura amb dubtosa capacitat
de recursos humans per assumir tots aquests expedients, que és
una cosa que també ja vàrem posar damunt la taula i, a més,
amb la incògnita, quan vàrem fer el debat parlamentari, es deia:
no heu de dubtar de la capacitat dels funcionaris, no heu de...;
bé, però crec que aquesta compareixença, al capdavall, és per
demanar com es tractaran aquests expedients i quin ús es farà
ja sigui de les dades o dels procediments a seguir.

En qualsevol cas, crec, no hem demanat la compareixença
el nostre grup, però entenc que per l'explicació que ha donat la
Sra. Carbonero, i l'objecte és un poc també per conèixer el full
de ruta que se seguirà amb aquests expedients, i saber a quin
port arribaran i, si més no, també llevar ombra de dubte, el que
puguem tenir, que són les qüestions que també en seu
parlamentària proposàvem i manifestàvem quant a, i nosaltres
ho hem dit un parell de vegades, bé, de vegades es dubta que un
alt càrrec pugui obrir un expedient a un mateix polític o que un
polític obri un expedient a un altre polític.

Bono, són coses que estan damunt la taula i què més que en
seu parlamentària poder esclarir aquests dubtes. Així que
donarem suport a aquesta compareixença.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Ramon. Per part del Grup Parlamentari Mixt
té la paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. El primer que diré, com es
poden imaginar per la postura que he tingut, que MÉS per
Menorca ha tingut en tot aquest tema, estam totalment a favor
d'aquesta compareixença. 

És a dir, crec que el cinisme dels grups que donen suport al
Govern, a l'espera de la postura del Partit Popular, que suposo
que expressarà la Sra. Gil, però, bé, com que ja tenim un
termòmetre que és el de La Llibertat Avança, nosaltres
pensàvem realment, Sr. Rodríguez, per retre tant compliment
al Govern del PP no calia que es barallessin internament el seu
grup, perquè jo pensava, cada vegada veig menys diferències
entre La Libertad Avanza i els (...) oficialista de VOX. Sembla
que vostès estaven disposats a mantenir una actitud més exigent
amb el Govern del Partit Popular, però ja he vist amb la seva
intervenció. Per això dic el sensor, el sensor del que dirà el PP
doncs és el que ens ha dit La Libertad Avanza. 

Llavors, crec que el cinisme és molt gran, és molt gran
perquè, és clar, Sr. Rodríguez, quan vostè li diu a la Sra.
Carbonero: oh!, com és que ara vostès critiquen això quan el
Sr. Milán no ho trobaven...? No, no, perdoni, és que són vostès
els que han de respondre, com és que criticant abans al Sr.
Milán ara els sembla la mar de bé aquest nomenament? Perquè,
a més a més, la interpel·lació que vostè li ha fet a la Sra.
Carbonero a mi no me la pot fer, perquè nosaltres ja vam estar
en contra del nomenament del Sr. Milán, perquè precisament
creiem que una figura d’aquest perfil no podia tenir cap ombra
de dubte, sense, evidentment, entrar a prejutjar en absolut les
aptituds professionals i el bon fer del Sr. Milán que, com diuen
al servei militar, se le supone. Però nosaltres dèiem, no pot ser
que al capdavant d’una oficina anticorrupció hi hagi una
persona que pugui tenir aquesta ombra de dubte. 

Doncs, precisament, ara ens trobam en un cas en què
l'ombra de dubte encara és molt més allargada, perquè és una
persona que ha anat a llistes i que, a més a més, és militant del
Partit Popular.

Per tant, totalment d'acord amb la sol·licitud de
compareixença, creiem que és absolutament necessària. I si els
grups que donen suport al Govern fossin coherents, també
estaríem d'acord amb aquesta compareixença. 

Vull afegir un altre aspecte molt important, i m'agradaria
saber, a veure si la Sra. Gil,  no ho espero perquè normalment
sempre quan li demano o la interpel·lo a algun tema no em
respon, però, és a dir, la inspectora general de serveis és la
persona que, d'acord amb la Llei estatal de protecció de
denunciants de casos de corrupció, haurà de tramitar els casos
de corrupció que els funcionaris de la CAIB facin respecte
d’alts càrrecs de la CAIB. És a dir, la inspectora general de
serveis és la persona que, d’acord amb la Llei estatal de
protecció dels denunciants de corrupció, haurà d'instruir els
expedients, els hipotètics que es puguin produir, que
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treballadores o treballadors de la CAIB facin o sobre altres
treballadors de la CAIB o sobre alts càrrecs de la CAIB. Molt
bé, molt bé.

D'altra banda, el codi ètic del Govern, que és aplicable als
alts càrrecs del Govern, exigeix evitar qualsevol situació de
conflicte d'interès, fins i tot aparent. Llavors, vostès creuen que
una persona que és militant del Partit Popular pot instruir els
expedients que es tramitin de denúncies de casos de corrupció
contra càrrecs del Partit Popular? Vostès creuen que no estam
en una situació de conflicte d'interès? No només aparent, però
és que fins i tot aparent. És clar, llavors, com se'ls ocorre a
vostès nomenar una persona que tindrà aquestes
responsabilitats en una situació permanent de conflicte
d'interès?

Jo per això li deia, Sra. Gil, m'agradaria saber la seva opinió
sobre això, perquè crec que tots sabem què és el conflicte
d'interès, tots sabem la importància que té avui en dia l’evitació
dels conflictes d'interessos, no només en el sector públic, també
en el sector privat. Vostès demostren una sensibilitat mínima. 

Ja sé que els costa molt trobar alts càrrecs en el Govern,
s'haurien de preguntar per què, però el que no podem fer és que
aquesta dificultat per trobar alts càrrecs del Govern ens porti a
aquesta situació absolutament kafkiana, que és que la persona
que hagi d'instruir  casos de corrupció sigui una persona que
milita en el mateix partit en què militen les persones que serien
objecte d’investigació en cas que hi hagués una denúncia per
corrupció. Això és tot.

 Gràcies, Sra. Presidenta.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Sra. Presidenta, me gustaría hacer una aclaración, si me lo
permite. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Rodríguez, si li sembla bé, podria intervenir al final?

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Cap problema. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Idò, seguirem, i després de la votació li donarem
la paraula

Per part del Grup Parlamentari Popular, té la paraula la Sra.
Gil, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta. Bueno, Sr. Castells, mi sensor también
me permite deducir, una vez escuchada la Sra. Carbonero, cuál
iba a ser su voto. Y luego, por otra parte, le voy a leer el
diccionario,...

(Remor de veus)

... en concreto lo que significa interpelar. Usted me ha dicho
que me interpela y yo no respondo. Interpelar en un
parlamento: dicho de un diputado o de un senador supone
plantear al Gobierno o a la Mesa una discusión amplia ajena a
los proyectos de ley y a las proposiciones. Yo no soy govern,
yo soy una siempre y humilde...

(Se sent de fons el Sr. Castells i Baró de manera
inintel·ligible)

... diputada.

Bueno, vamos al tema que nos...

(Remor de veus) 

... que nos compete.

Vamos a ver, este govern..., perdón..., respecto a la petición
de comparecencia de la Sra. Ferrer, se solicita la
comparecencia de la jefa de Inspección General de Servicios
del Govern para evaluar su imparcialidad. Entenderíamos poner
en duda esta imparcialidad si fuera un cargo político, pero es
que en este caso no hablamos de un cargo político, hablamos de
un funcionario...

(Remor de veus)

... y, por lo tanto, por imperativo legal, es imparcial.

El Decreto 52/2017, de 24 de noviembre, de la Inspección
General de Calidad, Organización y Servicios de la comunidad
autónoma, exige al inspector o inspectora general pertenecer al
cuerpo superior de la administración de la CAIB, haber
prestado como mínimo diez años y dos de ellos en desarrollo
de funciones de función pública. 

El artículo 103.3 de la Constitución encomienda a la ley,
entre otros supuestos, las garantías para la imparcialidad en el
ejercicio de las funciones de los funcionarios. La Ley 3/2007,
de 27 de marzo, de la función pública de la comunidad
autónoma de las Islas Baleares, en su artículo 2.3 nos dice que
actuará sometido a los principios de imparcialidad,
profesionalidad, diligencia, buena fe y responsabilidad. Pero es
que, además, resulta curioso que el 15 de mayo de 2023, en el
Consell de Govern del pacto, se pone en funcionamiento el
sistema interno de información previsto en la Ley 2/2023, de 20
de diciembre, reguladora de la protección de las personas que
informen sobre infracciones normativas y de lucha contra la
corrupción. Y ¿saben a quién se le encomienda la
responsabilidad de gestión del canal interno, por considerarlo
conveniente? Pues a la Inspección General, por considerar una
figura que precisamente tiene atribuida la imparcialidad. 

El propio artículo 10 de la Ley 3/2007, de función pública
de la comunidad autónoma, dispone que la Inspección General
de Calidad, Organización y Servicios es el órgano de control y
vigilancia del cumplimiento de las normas de función pública
y de calidad, análisis y propuesta, el ámbito de la
administración autonómica y de las entidades autónomas que
dependen de ella.
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El punto 4 establece que, en todo caso, los inspectores serán
personal funcionario de la administración autonómica y esta
plaza se creó durante la pasada legislatura dentro de la RLT, y
se ha cubierto por una funcionaria de carrera, como debe ser,
con gran experiencia, en concreto con 38 años de dedicación
funcionarial, cumpliendo con el resto de requerimientos
apuntados. La independencia y la imparcialidad de un
funcionario es un atributo inherente al propio funcionario,
dudar de su imparcialidad equivaldría a poner en cuestión la
independencia de una gran parte de los diputados de este
parlamento cuando volvamos a nuestra dedicación funcionarial,
hemos tenido y tenemos jueces e inspectores de trabajo, entre
muchos otros. 

La vulneración..., -sí, Sra. Carbonero, lo dice la ley-, es
decir, la vulneración de este deber por parte de un funcionario,
además, podría suponer responsabilidad disciplinaria, penal,
civil, patrimonial y las consecuencias propias de la desatención
de las obligaciones de transparencia y buen gobierno. 

La Sra. Ferrer es una funcionaria de gran experiencia y
cumple con todos y cada uno de los requisitos legalmente
previstos, entre otros, la imparcialidad y la independencia. 

Por este motivo no consideramos pertinente la
comparecencia de la Sra. Ferrer.

Gracias, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. Sr. Rodríguez?

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Presidenta. Con toda brevedad, dado que estas
sesiones quedan grabadas, quisiera aclarar que se han referido
a la asociación a la que pertenezco como La Libertad Avanza,
esa es la plataforma del presidente Milei de Argentina, la
asociación a la que pertenezco se llama Avanza Libertad. Yo
estoy aquí representando a un grupo parlamentario, no a una
asociación de la sociedad civil.

Y, por último, de la misma manera que siempre repite en el
parlamento la presidenta Prohens que ella cumple con la
palabra dada, el  diputado que les habla también y piensa
cumplir la palabra que le dio al Partido Popular cuando se
produjo la investidura del actual gobierno.

Gracias, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Passarem a la votació de l'escrit
RGE núm. 5914/24. 

Vots a favor? Un momentet. Ara, votam.

Vots a favor 6, en contra 7.

En conseqüència, es rebutja recaptar la presència de la Sra.
Catalina Ferrer, cap d’Inspecció General de Serveis del

Govern, per tal d'avaluar la seva imparcialitat en el
desenvolupament de la seva tasca. 

I.2) Adopció d’acord respecte de l’escrit RGE núm.
6517/24, presentat pels grups parlamentaris Socialista,
MÉS per Mallorca i Mixt, pel procediment d’urgència, de
sol·licitud de compareixença de la Sra. Catalina Moragues,
exjutgessa i especialista en memòria democràtica, per tal
d’explicar les conclusions de l’informe sobre la situació de
la memòria democràtica a les nostres illes.

A continuació, passam a l'adopció d'acord respecte de
l'escrit RGE núm. 6517/24, presentada pels grups parlamentaris
Socialista, MÉS per Mallorca i Mixt, de sol·licitud de
compareixença de la Sra. Catalina Moragues, exjutgessa i
especialista en memòria democràtica, per tal d'explicar les
conclusions de l'informe sobre la situació de la memòria
democràtica a les nostres illes.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el Sr. Lamin, per un temps de cinc
minuts. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, bon dia, senyores i senyors diputades. Les
polítiques de memòria democràtica han estat cabdals per seguir
avançant cap a una societat més justa. El IV Pla de fosses del
qual segurament vostès en seran coneixedors, ha estat un pas
crucial en el nostre compromís amb la veritat, la justícia i la
reparació per a les víctimes de la Guerra Civil i la dictadura
franquista.

La localització, exhumació i identificació de les víctimes de
les fosses comunes no només és un acte d'història, sinó també
un gest de reconeixement i de respecte cap a les famílies
afectades i cap a la nostra societat en el seu conjunt.

Amb aquest pla es compta per primera vegada amb
professionals psicòlegs per acompanyar les víctimes durant tot
el procés d’exhumació i incorpora com a requisit per a
l’execució de les tasques la formació en memòria democràtica
i de drets humans. I és que quan parlam de memòria
democràtica parlam de drets humans, base fonamental de
qualsevol estat democràtic. 

També incorpora la realització d'un seguit d'estudis
multidisciplinars de memòria democràtica. Així incloïa el quart
pla un lot dedicat especialment a la realització de quinze
estudis multidisciplinars amb els quals aprofundir en tots els
àmbits relacionats amb la memòria democràtica i fer un pas
més enllà de la possible localització de fosses i enterrament de
víctimes de la Guerra Civil i de la repressió franquista. 

Per tant, es pretén posar en valor el treball de la comunitat
investigadora i d'investigadors i investigadores de les Illes
Balears que han publicat fins a la data nombroses recerques de
bona qualitat i que han aportat informació molt útil per a les
víctimes i els seus familiars, i també per conèixer el que va
succeir a cada lloc.
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Amb aquest objectiu, i també amb el d'incentivar aquesta
producció de treball de recerca, tant per aprofundir en la
memòria com davant la possibilitat de descobrir noves dades
seguint l'esperit i l'articulat de la Llei de memòria democràtica
i de reconeixement de les Illes Balears, un lot específic
d'estudis multidisciplinars que hauran de ser elaborats a més de
per historiadors també per equips de psicòlegs, juristes i
antropòlegs, així com d’especialistes de drets humans. 

Així, un dels estudis que s'ha realitzat és l'avaluació de les
polítiques de memòria democràtica del Govern davant els
darrers informes del relator especial de les Nacions Unides i
davant l'Agenda 2030, que el realitza l’exjutgessa i especialista
en memòria democràtica Catalina Moragues, de la qual avui els
grups parlamentaris Socialista, MÉS per Mallorca, MÉS per
Menorca i Podem demanam la seva compareixença perquè ens
expliqui aquest estudi i els resultats que esdevenen d'aquest
informe.

Es fa palès un repàs de totes les polítiques públiques
realitzades per anteriors governs a nivell autonòmic
principalment i fins ara. Posa de relleu dins aquest estudi els
punts febles i accentua els errors o les polítiques contràries a
Memòria, així com també recomanacions per revertir la
situació. L'estudi ja està encarregat i lliurat a l'empresa, forma
part del contracte, com us he comentat de l’anterior IV Pla de
fosses, per identificar fortaleses i febleses i fer recomanacions
de futures polítiques públiques, que estiguin emparades i
compleixin amb els paràmetres internacionals. Aquest estudi
cobra rellevància, després del darrer informe de la Relatoria de
les Nacions Unides i per saber si les actuacions en matèria de
memòria estan o no en sintonia amb el dret internacional i
l'ONU. 

Per acabar, a més de demanar suport per part de tots els
grups, he de dir-vos que la memòria ha de tenir un factor social,
per millorar qualitativament el nostre sistema i la nostra
democràcia. Per tant, són objectius vinculats a justícia social,
perquè és que sense justícia no hi ha concòrdia. També són
objectius pedagògics, amb un retorn a la societat, a través de
les visites a les intervencions, exposicions, així com també
investigacions. 

Per això demanam el vostre suport. Moltes gràcies, diputats
i diputades. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr Lamin. Per a la defensa del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Ramon, per un temps
de cinc minuts.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Jo em remet, o el grup ens
remetem a les paraules del Sr. Lamin, de sobra és coneguda la
nostra posició i postura respecte d’aquest tema i, més enllà de
donar suport, perquè evidentment hem presentat la
compareixença conjunta, ens remetem a les seves paraules.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Ramon. Per a la defensa per part del Grup
Parlamentari Mixt, té la paraula el Sr. Castells, per un temps de
cinc minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Per no ser repetitius, ens
adherim a la presentació que ha fet el Sr. Lamin. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Passam al torn de fixació i per part del
Grup Parlamentari passam al torn de fixació i per part del Grup
Parlamentari VOX, té la paraula el Sr. Rodríguez, per un temps
de cinc minuts.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sra. Presidenta. A ver esta señora, esta
supuesta experta que quieren ustedes traernos aquí, en varias
declaraciones que ha hecho, demostrando su absoluta
imparcialidad, que espero que ejerciera cuando era jueza,
porque si no Dios nos asista, entre otras lindezas, dijo que
nosotros mantenemos la postura que mantenemos porque “los
franquistas eran los abuelos de los de VOX”.

A mí me gustaría tener el currículum de todos los diputados
de la izquierda y saber en qué bando estaban en sus abuelos. Es
que, o sea, el mero hecho de estas declaraciones, ya la
inhabilitan para venir aquí a hablar de memoria democrática,
cuando está clarísimo cuál es el sesgo de esta señora. Si ustedes
lo que quieren es asistir a un mitin, pues oigan, hagan, hablando
de asociaciones, hagan ustedes una conferencia y que esta
señora venga a dar su mitin.

Pero aquí, sinceramente, una persona que demuestra esta
absoluta parcialidad, basada en esas fake news que ustedes
inventaron diciendo que la ONU había condenado a España por
el tema de las derogaciones de las leyes de memoria
democrática, cuando todo el mundo sabe que simplemente fue
una opinión expresada por uno de los relatores, pagado por el
Gobierno de la izquierda y que además todos sabemos,
evidentemente, también quién es este relator -tiene, creo, la
misma independencia que esta jueza o exjueza o jueza jubilada-
, pues, sinceramente, ustedes comprenderán, lo digo: si yo
quiero sermones, voy a la iglesia y si quiero mítines a la calle.

Gracias, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Per part del Grup Parlamentari
Popular té la paraula la Sra. Gil, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta. En este parlamento, el Govern ha dado
cumplida cuenta y da, prácticamente cada martes, de la
situación de la memoria democrática a través de las iniciativas
y a través del control parlamentario. Este grupo es conocedor
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que desde el inicio, nos mostró su hoja de ruta y que día a día
la está cumpliendo. Actualmente se continúan todas las
acciones relativas a la Ley de fosas y en visibilizar la memoria.

El Govern no conculca ningún derecho, es más, aún con la
derogación de la ley 2/2018, seguiría sujeto a la Constitución
Española, a la Ley 20/2022, de memoria democrática estatal y
a la Ley de fosas. 

La situación es que se está trabajando en la recuperación de
todas las personas desaparecidas y en su dignificación y en que
la historia no se vuelva a repetir. El Grupo Popular no
considera que tenga ningún interés, más allá de un oportunismo
político interesado, la comparecencia para hablar de memoria,
además a la luz de los informes de los relatores especiales que
no son, no es un informe de la ONU, se trata de un informe de
parte, solicitado por Pedro Sánchez, basado en un supuesto de
hecho, que, además, afecta a iniciativas legislativas de otras
comunidades autónomas, que no tienen nada que ver con la
nuestra.

Entonces, por todo lo expuesto el Grupo Popular votará en
contra de esta comparecencia propuesta.

Gracias, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. Passam a la votació de l’escrit RGE núm.
6517/24. Votam.

Vots a favor 6, vots en contra 7, cap abstenció.

En conseqüència, es rebutja recaptar la presència de la Sra.
Catalina Moragues, exjutgessa i especialista en memòria
democràtica, per tal d’explicar les conclusions de l’informe
sobre la situació de la memòria democràtica a les nostres illes. 

II. Proposició no de llei RGE núm. 4247/24, presentada
pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a la compra pública
de productes ecològics i quilòmetre zero.

Passam al segon punt de l’ordre del dia, relatiu al debat i
votació de la proposició no de llei RGE núm. 4247/24,
presentada pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a la compra
pública de productes ecològics i quilòmetre zero. Per a la seva
defensa per part del Grup Parlamentari Mixt, té la paraula el Sr.
Castells, per un temps de cinc minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. I com veuen, aquesta és una
proposició no de llei que ha presentat la meva companya de
grup, la diputada Cristina Gómez, no és de MÉS per Menorca,
estava previst que vingués ella a defensar aquesta proposició no
de llei, normalment ens ho repartim així, ja ho saben vostès,
però en aquest cas li ha estat impossible a ella perquè li
coincidia amb altres compromisos ineludibles i m'ha demanat
que la presentés. I dic presentar, perquè no la podré defensar,
perquè, com que no és una proposició no de llei meva, doncs,
d'una banda, la don per defensada en els seus termes estrictes,
i sí que faré una petita presentació. 

Com poden veure, doncs, és una proposició no de llei, que,
d'alguna manera el que deman és que es concretin els
compromisos que el mateix govern va assumir respecte de la
compra pública de productes ecològics i de quilòmetre zero. És
a dir, un dels mecanismes per garantir el suport als nostres
productors és que l'administració s'impliqui en adquirir els seus
productes a través de la compra pública i la compra dels
productes de quilòmetre zero.

Això de vegades presenta certes dificultats, perquè ja sabem
que hi ha unes normes sobre la competència, però en aquest cas
sí que és possible, es pot fer, perquè evidentment la compra del
producte de proximitat és una mesura també d'equilibri
territorial i de reducció de la petjada de carboni. I és en aquest
context en el qual es va acordar que les administracions es
comprometessin amb la compra d'aquests productes.

Aleshores, en aquesta proposició no de llei, la diputada
Cristina Gómez el que demana és que es convoqui la comissió
prevista a aquest efecte, i després que també es dugui a terme
una de les accions previstes, que era un pla de formació per a
empleats i empleades públics, que faciliti la implementació
d'aquesta estratègia de compra pública. És a dir, normalment ja
saben que en el tema de la contractació pública hi ha molt el
costum de fer el que s'havia fet sempre i, per tant, hi ha d'haver
una certa formació d'aquells funcionaris que treballen en la
redacció d'aquests plecs de condicions, perquè es trobin les
maneres d’incloure dins les contractacions públiques aquestes
clàusules socials i mediambientals. 

No puc aprofundir més i em sap greu, perquè ja saben
vostès que a mi m'agrada molt el debat parlamentari i m'agrada,
fins i tot puc dir, interpel·lar i ser interpel·lat. I aprofito per dir,
per explicar-li a la Sra. Gil, que interpel·lació és una paraula
que té un sentit tècnic, però després té un sentit de llenguatge
general, com, per exemple, la primera accepció d'interpel·lar és
“adreçar la paraula a algú i demanar-li alguna cosa”. Això és
interpel·lar. Això en el Diccionari de la Llengua Catalana.
Però és que en el de la llengua espanyola, “interpelar: requerir,
compeler o simplemente preguntar a alguien para que dé
explicaciones sobre algo”. 

Llavors, jo crec que en aquest Parlament, i per això em sap
molt greu no poder defensar avui amb tots els ets i uts aquesta
proposició no de llei, ens hem d’interpel·lar, i crec que estaria
bé que quan algú ens interpel·la, responguéssim, perquè això és
el debat parlamentari, i no venir amb el discurs escrit, i en
aquest cas, com ha passat a l'anterior proposició no de llei,
quan jo demanava, escolti: què hi ha conflicte d'interès o no hi
ha conflicte d'interès?, que és un tema candent, no respondre
sobre aquest aspecte. És una llàstima, si m’interpel·len sobre
aquesta proposició no de llei, intentaré respondre-li fins allà on
arribin els meus coneixements.

Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Passam al torn de fixació de posicions,
per part del Grup Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra.
Carbonero, per un temps de cinc minuts. 
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LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, presidenta. Sr. Castells, farem un vot
favorable a aquesta proposició no de llei, de fet, la consideram
important i estratègica perquè la compra pública de productes
tant ecològics com de quilòmetre zero és positiva, no només pel
que implica a tot el sector local de producció d'aliments, sinó
també per a la salut, la salut del medi ambient i per a la salut
també de les persones perquè són productes d'alta qualitat.

I és tant que hi estam a favor que tenim diverses
proposicions, algunes ja debatudes en aquest parlament i
d’altres que estan pendents, com, per exemple, la de suport al
producte local que... bé, que ja vam demanar, que no es va
aprovar, però vam demanar un percentatge, l'increment del
percentatge de la Llei de turisme, que es va aprovar la passada
legislatura, on hi ha una obligació de comprar producte local en
els establiments turístics. Creiem que és una línia important a
seguir treballant. Ja dic, desgraciadament, no es va aprovar,
però, bé, hi ha aquest percentatge mínim, entre un 3 i un 5%, i,
per tant, creiem que es pot fer camí en aquest sentit.

També tenim pendent una proposició de suport a
l'agricultura ecològica, que va també dins aquesta mateixa línia
i una proposició també d’inclusió de clàusules socials i
mediambientals que vindria a ser el mateix. Per tant, li farem un
vot totalment favorable. 

Creiem que hi ha una sol·licitud, amb la boca oberta, és a
dir, una sol·licitud per part de tot el sector de l'agricultura a les
Illes, ho diu aquesta proposició, parla de la Unió de Pagesos,
que va fer una espècie de..., bé, una proposta de moció als
ajuntaments, que ja s’ha aprovat en alguns casos, i el mateix
percentatge aquest de la Llei de turisme ja era una sol·licitud
del sector també en el seu moment. I, de fet, el percentatge és
tan petit perquè són temes complexos, que s'han de treballar,
però, bé, que hi ha una via oberta, com deia abans.

Nosaltres creiem que amb la Llei de contractes del sector
públic hi ha la possibilitat d’incorporar realment aquestes
clàusules. Són clàusules subjectives, de valoració subjectiva,
que, tal vegada, el que deia vostè, vull dir, hi ha unes
dinàmiques d'anar fent i jo entenc que és molt més còmode, i
més en els temps que corren, que la valoració sigui objectiva,
és a dir, una fórmula pim-pam-pum i em surt un set o un set i
mig, que fórmules més subjectives que són aquestes
mediambientals o de petjada de carboni. 

Per tant, nosaltres creiem que s'ha d'explorar, s’ha de
treballar. De fet, hi ha experiències a la passada legislatura,
amb la pandèmia, la Sra. Consellera Mae de la Concha, quan
gestionava Agricultura ja va fer una compra important de
producte local; només que les administracions que gestionen...
la custòdia de... bé, la custòdia de... bé... els consells insulars,
per exemple, tot el tema d’escoletes, menjar a escoles, el
Govern balear, ajuntaments, temes de càtering, hi ha un ventall
tan gros de poder aplicar aquestes fórmules i d’incrementar la
compra per part del sector públic d’aquests productes locals
que creiem que, efectivament, totes les propostes que duguem,
tant del Grup Mixt com de tots els grups que s'animin a
explorar aquesta iniciativa, creiem que no són suficients per
poder arribar als objectius que consideram que serien òptims.

Per tant, nosaltres fem un vot favorable i agraïm aquesta
iniciativa.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carbonero. Per part del Grup Parlamentari
VOX, té la paraula el Sr. Rodríguez, per un temps de cinc
minuts.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sra. Presidenta. Nosotros, por supuesto,
apoyamos el sector primario. Pensamos que la política de
kilómetro cero es necesaria, por motivos diferentes a los suyos,
a nosotros el tema del carbono nos preocupa bastante menos,
pero sí que es muy importante para el desarrollo y la
sostenibilidad y la rentabilidad de nuestro sector primario. 

Con respecto, en concreto, a esta moción presentada, pues,
estamos a favor del punto 1, porque creemos que es adecuado.

Lo que no tenemos es la certeza del punto 2, porque en
cierta manera entra un poco en contradicción, si vamos a
convocar una comisión de asesoramiento y seguimiento, pues
que sea esta comisión la que, en base a los resultados, decida si
hay que redactar y ejecutar un plan que además tampoco
considero extremadamente necesario, porque a los funcionarios
basta darles instrucciones, órdenes de cómo tienen que realizar
estas compras.

Hay una parte también que hemos de ser realistas, una parte
economicista que no podemos soslayar y que no podemos...,
ojalá pudiéramos afrontar un cien por cien de compras de
kilómetro cero en aquellos que son los grandes consumidores
que dependen del Gobierno de las Islas Baleares, que
básicamente son hospitales y colegios, porque... y los eventos,
pero los eventos en comparación no tienen el peso que tienen
las comidas en hospitales y comedores escolares.

Evidentemente, el producto de kilómetro cero suele ser un
producto de más calidad, nuestras explotaciones agrarias son
explotaciones pequeñas, aquí no hay latifundios, y tienen un
coste de producción más elevado que hace que estos productos,
que sí reconozco que muchas veces son de mayor calidad que
otros que puedan venir importados de la península, de Almería,
etc., pues sean más caros.

Y a la vez está el derecho que tienen tanto las personas que
están en hospitales, como los niños en los colegios, a tener una
dieta equilibrada. Sería imposible, por ejemplo, servir en los
comedores escolares, por desgracia, pescado fresco procedente
de la flota pesquera mallorquina porque sería económicamente
inasumible, por desgracia, ni les podemos dar mero ni les
podemos dar gamba de Sóller, entre otras cosas, además,
porque dado el volumen acabaríamos con ella y estaríamos en
contra de la sostenibilidad, lo cual acaba siendo una especie de
pescadilla que se muerde la cola.

Insisto, nosotros estamos completamente a favor que desde
las instituciones públicas, des del Gobierno de las Islas

 



ASSUMPTES INSTITUCIONALS I GENERALS / Núm. 25 / 29 de maig de 2024 345

Baleares, se fomente el uso de productos locales de kilómetro
cero, por eso respaldaremos la primera parte de esta
proposición. 

Lamento no poder apoyar la segunda, primero, ya digo, no
veo claro el objeto real de este segundo punto.

Y, por otra parte, me gustaría que se dejase a esta comisión
de asesoramiento y seguimiento de las cláusulas sociales y
medioambientales, de la contratación pública del Gobierno de
las Islas Baleares, hacer su trabajo y ver cuáles son sus
conclusiones y cuáles son las recomendaciones que le hacen al
Gobierno en este sentido.

Gracias, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Ramon, per un temps
de cinc minuts.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, presidenta. Evidentment, donarem suport a
aquesta proposició no de llei. I per afegir a les dues coses de
salut que deia la Sra. Carbonero, deia: salut per al medi
ambient, salut per a les persones; però també salut, en aquest
cas, per a la pagesia que, amb aquesta proposició no de llei, al
capdavall també és una de les potes importants per defensar
aquells pagesos i la gent que es dedica al camp, però sobretot
que també vol que el seu producte estigui a l'abast de la
ciutadania.

I en aquest cas crec que és important que des de les
administracions puguem fer aquesta primera passa valenta i
ambiciosa, sobretot a l’hora de la contractació pública.

Tots som conscients que no és fàcil per mor de la Llei de
contractes que tenim, però crec que també hem de cercar la
manera en què les administracions puguem col·laborar en
aquesta qüestió, ja sigui per garantir la qualitat del producte
que des de l'administració es dona a un servei de menjador, ja
sigui a un hospital, a una escola, a una escoleta o a un centre de
dia o residència, com dèiem amb la protecció de la pagesia i
estar al costat d'aquests pagesos no només de paraula, sinó
també amb accions concretes i contundents.

I amb el tema, evidentment, de la petjada quan parlam de
productes de quilòmetre zero, per què? Perquè si podem
consumir productes que es produeixen aquí a Mallorca, a
Menorca, a Eivissa i a Formentera per què hem de demanar o
per què han de venir productes que el quilometratge supera
sobradament el nostre redol de les Illes.

És clar, després també ens trobam amb l’elevat preu
d'aquests productes, que moltes vegades també va en
consonància, en concordança amb la manca de suport a l’hora
que aquesta producció pugui ser més alta i, en aquest cas, crec
que des de l'administració, ja sigui des del Govern, des dels
consells, des dels ajuntaments, hem d’intentar que aquestes
clàusules, aquests serveis o aquestes licitacions dins el que ens

permetin poder donar aquest suport i, evidentment, aquesta
compra de quilòmetre zero i, al capdavall, propera als nostres
pagesos i que siguin els nostres pagesos que puguin servir a
l'administració. 

Així que també agrair la proposta d'aquesta proposició no
de llei i, evidentment, el suport total als dos punts.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Ramon. Per part del Grup Parlamentari
Popular té la paraula el Sr. Nadal, per un temps de cinc minuts.

EL SR. NADAL I BARCELÓ:

Moltes gràcies, presidenta, i molt bon dia a tots, senyores i
senyors diputats. Les darreres setmanes hem vist com s'han
presentat a diferents comissions propostes molt semblants a
aquests aspecte i, com també es comenta a aquesta, basades en
la seva major part en la Llei 3/2009, de 31 de gener, agrària de
les Illes Balears. 

Aquesta llei en el seu capítol 5 i, més concretament, a
l'article 144, estableix que s'han de valorar els aspectes socials,
ambientals i de qualitat diferenciada en els contractes de
subministrament de productes agraris i agroalimentaris del
sector públic autonòmic, a més d'afavorir també productes
ecològics, productes de venda de proximitat, productes frescs,
productes de temporada, productes produïts per cooperatives
agràries i productes produïts per organitzacions que tenguin
almenys un 50% o més de dones associades.

Com bé s'esmenta en el text de la iniciativa, l'acord del
Govern, de 3 de gener de 2022, estableix directrius per a la
inclusió de clàusules de caràcter social, laboral i mediambiental
en la contractació de l'administració de la comunitat
autonòmica de les Illes Balears i el seu sector públic
instrumental.

I així, analitzant el que es demana al primer punt de la
iniciativa, de convocar la Comissió d'assessorament i seguiment
de les clàusules socials i mediambientals de la contractació
pública del Govern de les Illes Balears, des del Grup Popular
no podem fer més que votar a favor, ja que l'objecte d'aquesta
comissió és la participació i el debat dels agents socials i
mediambientals i altres entitats amb l'objectiu de recollir
suggeriments, aportar transparència als resultats, compartir
informació o debatre els avanços a aquestes matèries quan
afectin i la inserció de clàusules socials i mediambientals en els
procediments de contractació pública de l'Administració de la
comunitat autònoma de les Illes Balears i el seu sector públic
instrumental.

Aquest objectiu que comentava de la comissió implica que
la llei abans esmentada ja s’acompleix. A més, aquesta
comissió es ve celebrant des de fa anys, per la qual cosa crec
que és totalment lògic i evident el nostre suport a la proposta.

En aquesta darrera convocatòria d'aquesta comissió, que es
va celebrar el passat 26 de gener de 2024, es varen discutir
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temes com, per exemple, l'estudi i aprovació de la proposta de
modificació de l'acord del Consell de Govern, de 3 de gener del
2022, pel qual s'estableixen directrius per a la inclusió de
clàusules socials i mediambientals en la contractació de
l'administració de la comunitat autònoma de les Illes Balears i
el sector públic instrumental. O, per exemple, la presentació de
l'informe sobre l'aplicació de l'administració de la CAIB de
l'acord del Consell de Govern, de 3 de gener de 2022, pel qual
s'estableixen directrius per a la inclusió de clàusules de caràcter
social, laboral i mediambiental en la contractació de la CAIB
i el sector públic instrumental a l’exercici 2022. Per tant, al
primer punt hi votarem a favor. 

I ja passant al segon punt, i per no sonar repetitiu i no
allargar-me molt més, com bé comentava, estam totalment a
favor de la importància del foment de productes ecològics i
quilòmetre zero o productes locals, però el nostre vot al segon
punt sí que haurà de ser desfavorable. El motiu és que a
l’EBAP ja existeix formació en matèria de contractació pública,
en general, i dins aquesta hi ha formació específica en matèria
de compra pública responsable. 

L'estratègia de l'administració és fer uns itineraris formatius
generals i dins les diferents branques formatives impartir una
formació específica. És per això que formació en compra
pública responsable ja es troba dins els itineraris formatius, ja
que aquesta és part de la formació que s’imparteix a la
contractació pública. Bé, per això el nostre vot sí que no pot ser
favorable.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Nadal. Per contradiccions té la paraula el Sr.
Castells, del grup proposant, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, i gràcies a tots els
intervinents per les seves aportacions. Començaré pel Sr.
Nadal, que no acab d'entendre, és clar, és a dir -primer, agrair
el suport general amb alguns matisos de tots els portaveus-, no
acab d'entendre que votin en contra del punt 2, perquè, és clar,
vostè diu: tot això s’ha incorporat als itineraris de formació. És
clar, però és que precisament hi ha moltíssims funcionaris que
no han passat per aquestes formacions i sabem, perquè és el
que surt d’aquests fòrums, que quan s'ha de fer un tipus de
formació que inclou -ah!, perdó-, un tipus de contractació que
inclou uns elements innovadors, lògicament els funcionaris -
permeti’m dir-ho d'aquesta manera-, de la vella escola, no
coneixen prou les eines per poder fer aquest canvi de xip,
aquest nou paradigma.

I això em porta també a replicar al Sr. Rodríguez, a qui
agraeixo també el to; és a dir, vostè també ha expressat reserves
respecte del punt 2. Vostès recordaran, no fa tants anys, el
criteri bàsic que regia qualsevol contractació era el preu -el
preu. Què passa? Es va veure que el criteri del preu portava
moltes vegades a resultats nefastos, i es va canviar el
paradigma, gràcies a la directiva europea, pel criteri de l'oferta
més avantatjosa. L'oferta més avantatjosa en el primer moment

als funcionaris el va posar complicacions, perquè estaven
acostumats a un criteri molt evident, molt clar, que era el preu.
Llavors, l’oferta més avantatjosa ja els obligava a tenir en
compte altres criteris, perquè..., la meva àvia ho deia, comprar
barat de vegades surt car. 

Llavors, clar, va haver-hi d’haver una preparació, una
formació de tot aquest personal que s'havia acostumat a fer
plecs de contractació amb uns criteris molt taxats, molt tancats
i molt rígids, amb uns criteris que permetien una interpretació
més àmplia. L'oferta més avantatjosa és el que permet tenir en
compte tota una sèrie d'externalitats que el preu no és capaç de
recollir. 

I aquí ve, l'evolució d'aquest principi, d’aquest nou
paradigma, ens porta a les últimes directives europees, a les
últimes modificacions de la Llei de contractes del sector públic,
que permet aquest tipus de clàusules. Li pos l’exemple del tema
de la petjada de carboni, que vostè ha dit, vostès ja saben que
a mi no em preocupa gaire, sí, a vostè no, però afortunadament
a la Comissió Europea sí que li preocupa. Però és que fixi-s’hi,
Sr. Rodríguez, fixi-s’hi, jo estic preocupat per la petjada de
carboni, però vostè, que sembla ser que també està preocupat
pels pagesos del nostre país, de les nostres illes, hauria
d'entendre que el criteri de..., si vostè no creu en la petjada de
carboni, em sembla bé, però hauria de veure que és un criteri
que ens permet ajudar als productors de proximitat. Perquè,
com que la Comissió Europea sí que està preocupada pel criteri
de la petjada de carboni, nosaltres podem utilitzar aquest criteri
per afavorir el producte de proximitat, i tal vegada que
l'administració acabi pagant un preu un poc més car, però que
resulta que acaba sent molt més avantatjós. Per què? Perquè
donam feina als nostres productors, diversificam la nostra
economia i permetem que la despesa pública de la contractació
pública es quedi a les nostres illes.

Per tant, jo el convit que, encara que a vostè no li preocupi
la petjada de carboni, vegi els efectes positius que té per
afavorir l'economia local. Per cert, parlant d'això, i agraint,
evidentment el suport del Partit Popular a grans trets de la
iniciativa, bé, posar de relleu la paradoxa que el darrer
contracte per subministrar als establiments educatius de les
Illes, precisament el proveïdor local hagi quedat fora. És a dir,
no es va tenir..., tal vegada si hi hagués hagut la formació
adequada dels funcionaris, si els polítics haguessin donat les
instruccions que el Sr. Rodríguez diu, haguéssim aconseguit
que un contracte tan important hagués anat a parar a una
empresa mallorquina i no a una empresa de fora. Per tant, aquí
hem de lamentar que això no es va fer com tocava.

I de la mateixa manera, Sra. Carbonero, agrair-li també el
seu suport. També li vull dir, m'ha de permetre que li tregui
mitja targeta groga, jo agraeixo molt el suport del PSOE a
aquesta proposició, però a la legislatura passada nosaltres vam
presentar una esmena a la Llei de turisme perquè el percentatge
mínim que els establiments turístics han de comprar de
producte local passés del 5 al 10% i, malauradament, que en
aquell moment estaven en el Govern, van votar-hi en contra.
Però, bé, escolti, mai no és tard per veure la llum i per fer
passes a favor del producte local.

Gràcies, Sra. Presidenta. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Entenc que el Grup VOX i el PP
sol·licitarien la votació per separat, hi està d'acord, Sr. 
Castells?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Sí, cap problema.

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord. Idò passam a la votació de la Proposició no de llei
RGE núm. 4247/24.

Votam el punt 1. 

13 vots a favor, cap en contra i fora abstencions. 

Passam a votar el punt 2.

6 vots a favor, 7 vots en contra, cap abstenció.

En conseqüència, queda aprovat el punt 1 i queda rebutjat
el punt 2 de la Proposició no de llei RGE núm. 4247/24,
relativa a la compra pública de productes ecològics i
quilòmetre zero.

No havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
Molt bon dia a tothom.
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